



晶莹碧绿的腊八蒜

□ 窗外风

腊八蒜的独特味道,没吃过的人永远体会不到。

小时候我们家有很大的院子,院子里种了各色的蔬菜,丝瓜、黄瓜、油菜、萝卜、白菜,都是应季的绿叶子菜,想吃什么随手就摘了来。春天的时候地边都要点上向日葵,屏障一样围在菜地周围。每年的十月份,向日葵硕大的花盘沉甸甸地垂下来,金黄色的花瓣已经若有若无的时候,父母会平出一小块地来,把雪白的蒜瓣尖头向上,一瓣瓣地摞到松软的地里,像白白胖胖的小娃娃裹着黄色的被子,浇上水再盖上一层塑料薄膜,用不了三四天,绿色的小芽就会顶起薄膜,用手一抠,露出尖尖的小嫩芽。

来年的初夏时节,收获的大蒜带着叶子被编成辫子模样挂在屋檐下的墙上,一根根颇

为壮观。那时年幼,总要问,大蒜那么辣,为什么要种这么多大蒜呀。父母总是说,腌腊八蒜呀。

初夏的时候觉得腊八好遥远呀,可是仿佛一眨眼,腊八就来到了。腊八那天除了熬腊八粥,另一项不可或缺的事就是腌腊八蒜。尘世里经历了时光的蒜辫子从墙上摘下来,有了岁月沧桑的味道,蒜更辣了。我们几个坐在小凳子上,给蒜剥皮,剥好的蒜瓣白生生脆生生,挤挤挨挨地落在盆里,很诱人。

广口瓶被白白的蒜瓣挤得满满当当,醋倒进来了,瓶口被封上了,腊八蒜开启了它的腌制旅程。在醋里浸泡的蒜瓣一天一个样,今天看还是白生生的,过两天有隐约的绿浮着,再过几天更绿,穿上了渐变的绿裙子。

等到蒜瓣变得绿莹莹,就



可以打开吃。被醋浸泡过的腊八蒜,再也没有了辛辣的味道,相反,有了一种独特的香。用来炒菜,菜的味道升华了;用来就饺子,腊八蒜和腌过蒜的醋,让饺子变得分外诱人。

装腊八蒜的广口瓶封好口以后,会被我们捧着送给邻居,

而邻居也会把他们熬好的粥端过来。因为火候、水分不同,更因为每家的粥都被主人用了心,才有了各家不同的味道。

腊八蒜的味道,家的味道。远方的游子无论走多远,无论离开家多久,想起它就会想起家。

七个心愿

□ 马亚伟

小时候特别喜欢童话故事《七色花》,总梦想着自己也能拥有一朵帮自己实现七个心愿的七色花。我的“七色花”情结一直延续到现在。新年即将来临,我要许下七个心愿。

第一个心愿是红色的,代表亲情。新的一年,希望父母和公婆身体健康,开开心心地生活。他们为了减轻我们的负担,都在努力生活。希望他们把身体放在第一位,干活要量力而行。新的一年,一定要多抽时间好好陪陪他们,经常回家看望他们。

第二个心愿是橙色的,代表爱情。我和爱人结婚十多年

了,生活平淡中有温馨。希望新的一年,我们仍旧相濡以沫,携手走过每一个温暖的日子。婚姻中,有矛盾,也有争吵,不管怎样,我们始终相信爱情。只要我们彼此深爱,就一定能够走到天长地久。

第三个心愿是黄色的,代表友情。友情带给我们的温暖是人生中必不可少的。希望新的一年,能够结识新朋友,不忘老朋友。都说“人生得一知己足矣”,遇到与自己心意相投的朋友是人生幸事。过去的一年,我结识了几个志同道合的朋友,我们互相关心、鼓励,希望新的一年,大家还能在一起,带给彼此快乐和幸福。

第四个心愿是绿色的,代表健康。随着年龄的增长,我越来越认识到健康的可贵。健康是1,其余的一切都是0,没有健康,一切都等于0。新的一年,健康放在首位,我要有意识地加强锻炼。最近两年,我一直坚持打羽毛球,既健身,又为生活增添乐趣。新年里,继续坚持。

第五个心愿是青色的,代表事业。青色象征着坚强、希望、古朴和庄重。人到中年,事业上趋于平稳,我希望新的一年能够一如既往地努力工作、踏实做事。在单位,新生代一茬接着一茬,我们因为经验丰富受到他们的尊敬,希望和同

事们一起愉快地工作,收获更多的快乐和幸福。

第六个心愿是蓝色的,希望生活赋予我更多美好的东西。蓝色梦幻美丽,像天空一样让人心胸开阔。我打算在新的一年里,积极走进美丽的大自然,享受阳光的气息,继续自己的热爱之旅,享受生活的美好。

第七个心愿是紫色的,希望拥有更多的祥和安宁。紫色代表祥瑞之气,希望在新的一年里能够拥有一些小幸运,多一些小惊喜。

赤橙黄绿青蓝紫,我的生活一定也会五彩斑斓、充满美好。

那年冬夜月正圆



□ 陈赫

时光的脚步,总是快过我们的指缝之间。转眼间,我已经在这座陌生的城市里落下了脚。独自一人品尝着他乡的四季变换,看云卷云舒,华灯初上,在从未停歇的喧闹里,努力寻找着自己的归属。

城市冬天里,有着盛大的夜景:马路上明亮的车灯,如同闪光的长河奔流不息。站在高楼上遥遥远眺,各式各样的建筑物鳞次栉比。这五彩缤纷的城市,夜幕只要一落下,光亮就会接踵而至,让游子暂时忘却孤独,但每每抬起头看着夜空,连一颗星星都难以寻觅的时候,我总会想起故乡的那轮圆月。

小时候,我最向往的就是冬天。因为冬天父母不用再忙农活,有大把的时间陪伴我。而记忆中最深刻的部分,则属于那些闪着温暖的冬夜。

那时候,我们穿的都是母亲一针一线做出来的棉

鞋。方而略圆的鞋头,黑色灯芯绒的鞋面,白底红条纹的鞋子里,朴实而耐穿。一到冬天,母亲就要为我们姐弟几个做棉鞋。很多次半夜醒来,我总能看见母亲纳鞋底的身影。明亮的月光,静静地照在母亲的脸上,祥和又美好。

父亲最喜欢在冬夜里带着我们姐弟几个去院中烤火。每每此时,我总是最积极的那一个,哼着歌谣,飞奔着去找干柴。姐姐则负责搬出来那口废旧的大铁锅及红薯。期待已久的红色火苗慢慢蹿升,父亲一边拨弄着干柴,一边讲起了故事:林教头风雪山神庙、武都头血溅鸳鸯楼、鲁智深倒拔垂杨柳……一段段带着豪情的故事,打开了我童年的新世界。林冲、鲁智深、武松等一个个好汉的名字,也在我的心里扎根。每每听到入神之处,父亲便会微微一笑:“欲知后事如何,且听下回分解。”

故事停下后,红薯香味也飘进了我们的鼻子里。父亲从火堆里把红薯取出来分给我们。烤红薯的香气,是冬日里割舍不去的暖意,没有什么比热气腾腾的烤红薯更能温暖凛冬了,在这个时节,也没有人能拒绝那份软糯的甜蜜。父亲望着我们每个人大快朵颐的表情,笑容比火更热,比天上那轮圆月更亮。

时光像一台从不停歇的机器:母亲的棉鞋与父亲的故事,都在岁月荏苒中渐渐变成了皱纹与驼背。我们这群孩子长大,各奔东西,远离父母千里之外。想到这里,我拿起了手机给家里打去电话,是父亲接的。叙了一会闲话,我问:“爸,今晚咱们家有月亮吗?”父亲愣了一下,带着颤抖的声音回答道:“今晚咱家月正圆。”那一刻我知道,母亲的鞋子早就已经做好了,父亲的故事早就已经准备好了,唯一缺少的,大概只有我们这些孩子的回归吧。

我们和玉兔

(外二首)

□ 卞奎

玉兔从月宫
飞落人间

笑别金虎的踪迹
一路奔跑迎来新春

玉兔的新春
会是个什么样子

匆忙的人流
伴着玉兔矫捷的脚步

大地卷春潮
绿水青山铺锦绣

孩童唱响脆亮的歌谣
老人欣喜笑展了皱纹

雪山下边防哨卡
也高扬着玉兔的披风

玉兔不仅是玉兔
它还是犀利的银箭

射向罪恶
射向挡道的豺狼

奔跑吧玉兔
兔年和幸福有个约定

高光

幸福的高光时刻
古来就是多元
他乡遇故知
金榜题名时
洞房花烛夜……

现代人的幸福指数
更贴近心境

久居国外
拥抵热土

偶遇故交
把酒抒怀

承包的果园
红光耀眼

寒泞之路
众人拾柴铺道

凡人的高光
心海的涟漪

感恩

一个幸福的人
常怀感恩

感恩是
新鲜的太阳
感恩是
银月的明辉

我们感恩
父母养育的甘露
我们感恩
师长的教海的雨露

我们感恩
改造山河
一个手臂膀

我们感恩
严冬中的
朵朵红梅开放

在感恩中
我们学做好人